

当地时间5日,美国亿万富翁埃隆·马斯克与特朗普政府围绕日前生 效的"大而美"税收与支出法案的激烈矛盾再度升级,马斯克宣布成立一个 独立于共和、民主两党的新政党——"美国党",并声称该党将代表美国社 会"80%的中间选民",争取通过选举在国会中占得一席之地。

# 埃隆·马斯克宣布新建"美国党"

"今天,'美国党'的成立还给你们自 由。"马斯克5日在其拥有的社交媒体平台 X上写道,美国正"因浪费和贪污而破产"。

马斯克4日在美国"独立日"当天发起 网络意见调查,问网民是否应该成立"美国 党",以把美国民众从民主党、共和党轮流 上台的两党体制中"解放出来"。截至5日 他再次发帖时,共有124.9万多网民参与 投票,支持者占65.4%,反对者为34.6%。

"支持和反对比例为2:1,表明你们想 要一个新政党,你们也会有个新政党。"马 斯克在5日帖文中写道。

他还表示,为了对付美国共和、民主两 大党,需要"采用伊巴密浓达在留克特拉战 役中粉碎斯巴达不可战胜神话的方法:在战 场的精确位置高度集中兵力"。

留克特拉战役是古代欧洲以少胜多的经 典一役,对古希腊的历史产生深远影响。伊 巴密浓达率领的底比斯军队战胜了不可一世 的斯巴达军队,宣告斯巴达独霸时代的终结 和底比斯的崛起。

马斯克提及这场战役颇有深意。史料记 载的留克特拉战役爆发日是公元前371年7 月6日,与如今"美国党"成立日期非常接 近。另一个巧合是,与美国两党制类似,当年 的斯巴达实行独特的"双王制",双王出身于 斯巴达的两个王族,可世袭王位。该制度旨 在防止国王专断,却造成斯巴达内斗不断。

# 批评"大而美"法案致矛盾激化

马斯克成立"美国党"的直接原因是 总统特朗普力推的"大而美"法案4日生 效。法案废除了前任拜登政府为减少能 源消费而制定的多项条款,还取消了购买 电动汽车的税收减免。这对作为美国电 动汽车制造商特斯拉老板的马斯克而言 非常不利。

连日来,马斯克发布多条帖文,批评 "大而美"法案"极其疯狂且具破坏性"等, 并说如果法案通过就会立即成立新政党。 马斯克还威胁让支持该法案的议员落选。 他在社交媒体发文说:"每一个在竞选时承 诺削减政府开支,却转头就投票支持史上最 大债务增长法案的国会议员,都应该感到羞 愧! 如果我在这个地球上(有要)做的最后-件事,那就是让他们明年输掉党内初选。"

特朗普对此回应称,马斯克的不满是因 为该法案取消了对电动汽车消费者的税收抵 免。特朗普7月1日还表示,可能会考虑将 马斯克驱逐出境。

"到目前为止,埃隆获得的(美国政府)补 贴可能比历史上任何人都多,如果没有这些 补贴,他很可能不得不关停企业回南非老 家。"特朗普发帖说。

# 舆论认为"美国党"前景尚不明朗

马斯克在2024年美国大选中支持 现任总统特朗普和共和党,但近期与特 朗普政见分歧严重,已多次声称将建立 新政党,挑战共和、民主两党轮流坐庄的 政治格局。

根据美国法律,一个有资格参与选举 的政党成立,其资质确认需要经过复杂的 认证程序,首先必须召开党团会议或代表 大会,选举临时官员并指定政党名称。尚 不清楚马斯克的"美国党"是否已启动相关 程序。

实际上,美国存在一些较小的党派,但 美国共和、民主两党自美国内战后长期主

导并控制美国政治。对于"美国党",美国舆 论对其政治前景保持谨慎怀疑态度。

美国《华盛顿邮报》指出,"美国党"或任 何新成立政党想要动摇美国沿袭已久的政 治架构,都将面临重重障碍。乔治敦大学政 治学教授汉斯·诺埃尔说,美国现行"赢者通 吃"的选举制度下,很难出现"多个第三方政 党超级成功"的局面。不过,杜克大学桑福 德公共政策学院教授马克·麦科克尔认为, 马斯克"美国党"的提名人可能会充当"搅局 者",在摇摆州改变两党赢面,从而影响明年 美国中期选举。

新华社记者邓仙来 黄恒 沈敏

## "频繁洗头致脱发""伤口须用 酒精消毒"是真是假?

# 健康解读来了

"喝有水垢的水易得肾结石""频繁洗头致脱 发""伤口须用酒精消毒"……这些说法是真是 假?如何科学判定真假?国家卫生健康委近日 通过官方渠道,针对多个常见误区,邀请国家健 康科普专家库成员进行针对性科普。

## 误区一:喝有水垢 的水容易得肾结石

水垢,是水里的钙离子、 镁离子与碳酸氢盐在加热过 程中反应生成的碳酸钙和氢 氧化镁沉淀。

水中的矿物质含量越 高,水的硬度越大,即常说的 "硬水"。国际上通常用碳酸 钙的含量来衡量水的硬度, 单位是毫克每升(mg/L),当 水的硬度高于200mg/L时, 烧水时易产生水垢。水垢进 入人体后,部分可被分解,未 被分解的成分也能通过代谢 排出体外。

北京大学第一医院肾脏 内科副主任、主任医师周福 德提示,对于健康人群,饮用 硬水并不会直接导致肾结 石。若饮水量不足,尿液浓 缩反而会增加泌尿系统结石 的风险。

#### 误区二:频繁洗头 会导致脱发

有人习惯每天洗头发, 尤其是在炎炎夏日,那么频 繁洗头会导致头发脱落吗?

武汉大学人民医院皮肤 科教授雷铁池表示,勤洗头 并不会导致脱发。相反,保 持头皮清洁对维护头发及头 皮健康至关重要。

据介绍,对于正常人来 说,头发的脱落主要是由于 毛囊进入休止期后的自然脱 落,而不是因为频繁洗头。 病理状态下的脱发可能关系 到免疫、遗传、激素水平、精 神应激、营养状态和某些药 物的副作用等。与这些因素 相比,洗头的影响微乎其微。

适度洗头可以清除头皮 上的过多皮脂、灰尘和脱落 的死亡细胞,有助于保持头 皮健康。

### 误区三:伤口必须 用酒精才能彻底消毒

当出现外伤时,很多人 习惯用酒精消毒伤口,甚至 认为"伤口越疼,消毒就越彻 底"。其实这是一个误区。

北京大学人民医院急诊 外科主任医师王传林表示, 医用酒精适用于无破损的皮 肤消毒,比如手术前的术区 消毒、日常生活中的手消毒 等。对于伤口的消毒,建议 选择不含酒精的医用碘伏消 毒液,其优点是对创面刺激 性小、杀菌效率高。

专家提示,医用酒精确 实是非常好的消毒剂,有效 消毒浓度为75%,低了高了 都会严重影响消毒效果。但 是,医用酒精也是"敌我不 分"的消毒液,不仅会杀灭伤 口里的病原微生物,还会破 坏伤口处的健康组织细胞, 进而影响伤口愈合,甚至导 致瘢痕形成。

## 误区四:抗过敏药容 易依赖,能不用就不用

北京儿童医院过敏反应 科主任医师向莉表示,使用 抗过敏药并不会产生依赖。

据介绍,过敏时出现的 鼻子痒、打喷嚏、皮疹风团等 症状,主要与一种叫"组胺" 的炎症物质有关。组胺需与 H1受体结合,才会引发过敏 反应。氯雷他定、西替利嗪 等抗组胺类抗过敏药的作用 原理,正是阻断两者的结合, 从而减轻过敏症状。这类药 物既不会导致生理或精神依 赖,停药后也无戒断反应。 若停药后过敏症状反复,很 可能是因为过敏尚未得到有 效控制。

专家提示,合理使用抗 过敏药是控制过敏症状、预 防并发症的重要手段。盲目 担心药物依赖而拒绝规范用 药,甚至擅自停药,可能会加

#### 误区五:动物油比 植物油更容易让人发胖

海南省人民医院临床营 养科主任医师黎艺表示,某 一种食物会不会让人发胖, 主要看其能量的含量。同等 重量的动物油与植物油所含 能量几乎一致,因此,在摄入 量相同的前提下,两者导致 人发胖的"能力"并无本质差 异,并不存在哪种油"更容易 让人发胖"的说法。

一方面,动物油如猪油、 牛油等,因其独特的化学和物 理特性,如饱和脂肪酸含量 高、香气浓郁等,在烹饪中更 易赋予食物醇厚的风味,让人 食欲大增,不自觉过量进食。 而"吃得多"才是导致能量过 剩、诱发肥胖的关键因素。

另一方面,很多人误以 为植物油不会让人发胖,因 此在使用时不注意控制用 量。实际上,过度摄入植物 油,同样会因能量蓄积引发 肥胖。

新华社记者李恒 董瑞丰